

El patrimonio nacional y la acción terrorista

Por el Dr. Roberto Celis

Todo lo que la madre naturaleza ofrece y el desarrollo logrado por efecto de la inteligencia y el trabajo del hombre dentro de las fronteras de un país, que obra a su favor en bienes y servicios pertenecen al pueblo y constituyen el patrimonio nacional. Las extensiones de tierras cultivadas que producen frutos por efecto de la dirección inteligente y trabajo del hombre, la fábrica y el taller que producen artículos de consumo, el río que con sus aguas mueve las turbinas que generan electricidad, el lago que ofrece sus mansas aguas para instalaciones recreativas en sus riberas, las universidades, escuelas y demás centros culturales, los hospitales y demás centros de salud, los edificios nacionales, edificios comerciales, iglesias, casas particulares, etc., son de beneficio para el conglomerado social.

Las relaciones comerciales que se establecen en forma de intercambio interno o internacional es obra del hombre y beneficia a todos. La porción de tierra, la casa, la fábrica, el taller, la tienda, ahora pertenece a una persona o familia, mañana es propiedad de otra persona o familia. De igual manera el empleo o posición burocrática, ahora a cargo de una persona, mañana pasa a otra, todo por efecto de la evolución natural o por efecto de leyes y reglamentos que tratan de regular el derecho de propiedad privada y la redistribución de la riqueza.

Todo lo que actualmente constituye nuestro patrimonio nacional es el fruto del trabajo de varias generaciones, logrado con mucho esfuerzo que merece ser preservado y bien cuidado para beneficio del pueblo. Todavía falta mucho quehacer para beneficio del pueblo que necesita mejor alimentación, vivienda, centros de salud, centros de trabajo, más escuelas y centros de recreación.

Por estas circunstancias da tristeza y duele en el alma ciudadana la destrucción de lo que tenemos por efecto del terrorismo. Cuando destruyen una fábrica, eliminan una fuente de producción y plazas de trabajo que tanto necesitamos para nuestra creciente población. Cuando destruyen un comercio están echando a la calle a trabajadores sin empleo.

En vez de invertir dineros nacionales para reconstruir un edificio público dañado por el terrorismo, esos dineros podrían servir para construir mercados, escuelas u hospitales. Todas esas acciones terroristas se revierten en contra del pueblo y en especial, contra los sectores sociales más necesitados que pasan dificultades por falta de trabajo.

La juventud de nobles ideales debe recapacitar sobre estos aspectos reales y dirigir sus sanas intenciones de manera que sean mejor aprovechados, sin sacrificios estériles, preservando sus vidas para obras positivas en favor del pueblo.

En las guerras internacionales, el enemigo invade el territorio y ataca destruyendo con bombas y metrallas para aniquilarlos y

—Favor pase a la página 15.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es viernes 11 de julio, 1939.— día de 1980. Quedan 173 en el año.

1610.— El Cabildo de Buenos Aires recibe la comunicación de que llegaron los primeros ingleses a esa ciudad del Río de la Plata.

1806.— Napoleón funda la Con-

federación del Rin y deja de existir el Imperio de Alemania que tenía más de 1.000 años.

1839.— El Congreso Constituyente de Bolivia decide imponer el nombre del Mariscal venezolano Sucre a la ciudad de Chuquisaca como homenaje al militar que gobernó ese país de 1826 a 1828.

1892.— Nace Neftalí Ricardo Reyes, conocido como Pablo Neruda, escritor chileno, Segundo

—Favor pase a la página 43.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

14 DE JULIO:
DÍA DE FRANCIA

En el aniversario de la toma de la Bastilla, preludio de ese huracán inmenso de libertad que sopló por el mundo llevando la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano.

“INVOCACION A FRANCIA (Manuel Beltruy). FRANCIA. Madre Nuestra en el Espíritu; Maestra en la suprema ciencia de la Vida y en el saber supremo del Arte! Molde de nuestra inteligencia, filtro de nuestros sentimientos, forja de nuestra voluntad; fuente de toda gracia y de toda belleza: ¡escúchanos!

—oOo—

He aquí que desde esta lejana tierra que fecundaste con tu savia e iluminaste con tu luz, acudimos a la vera de tu solio soberano —que acabas de volver a

—Favor pase a la página 43.

OPINANDO

En ambiente de fiestas patronales

Por el Dr. Martín Barraza Meléndez

Los santanecos se encuentran ya a las puertas de sus fiestas patronales en honor a Santa Ana. Dentro de unos días los capitalinos estaremos también rindiendo homenaje a nuestro excelso “Colocho”. Y en la longiniquidad se vislumbran los destellos de la alegría jubilar de los miguelenos, cuando estén celebrando a Nta. Sra. de La Paz.

Entre una y otra, o cerca de estas fiestas metropolitanas, van desfilar las celebraciones patronales de nuestras ciudades, pueblos y cantones.

Algunos, con criterio un tanto pesimista, afirman que ahora no estamos para fiestas, y que dada la situación del país, mejor sería ahorrarnos esos dineros, sin exponernos a los peligros que pueden acarrear las concentraciones populares de ese género.

Pero hay otros, y entre estos

—Favor pase a la página 43.

TEMA DEL MOMENTO

En busca de la comprensión internacional

Por el Lic. Alexander Vásquez

— y II —

En cuanto a la integración económica, forma suprema de cooperación internacional, el esquema fue demasiado ambicioso y su concreción quedó exclusivamente en manos de los gobiernos y de los organismos comunitarios, lo cual no permitió que el proceso fuera conocido y absorbido por el pueblo, de ahí que al ser manejado exclusivamente por aquellos dos sectores, se tecnocratizó, se politizó y fue infiltrado por la asistencia internacional que viene aprovechando para sus exclusivos intereses.

Hoy la integración económica es un movimiento sin apoyo popular, sectorizado y reducido a un vacilante libre comercio que explotan principalmente empresas transnacionales, con el disfraz de compañías nacionales, que favorecen e incentivan los gobiernos y las asociaciones gremiales formadas por los sectores comercial, industrial, agrícola y financiero.

Vamos ahora a repetir lo que es lugar común en la mayoría de países de América Latina: que la industrialización sólo ha servido para industrializar más a las naciones industrializadas, las que al tener saturada la capacidad de muchas de sus fábricas y para evitar en su suelo exceso de contaminación, han buscado como enclaves aquellos países que, ofreciéndoles toda clase de garantías, mano de obra barata y pocas o ninguna exigencia en materia de inversiones extranjeras, han llevado capital, maquinaria, materias primas, marcas y tecnología y se instalan convencidas de que están contribuyendo al desarrollo del país huésped, pero sin que se vea con el curso del tiempo, el bienestar económico y social que pretenden estar aportando en favor de las clases rezagadas.

Este desarrollo industrial a la inversa ha sido todavía más deleznable cuando la inversión extranjera ha llegado a nuestros países para explotar un recurso natural, pues, en adición a la poca contribución al bienestar humano han perjudicado el entorno físico al sobreexplotar recursos que por no ser de su propiedad y no teniendo por qué conservarlos, han dejado muchas veces daños irreparables en la naturaleza.

El Salvador busca la comprensión de la comunidad mundial y sabemos que está allí, en la mente de cada uno de los líderes de los países desarrollados y de los directores de organismos internacionales, regionales y aun subregionales.

Buscamos la comprensión mundial, para que se nos permita desarrollar el país de acuerdo con nuestras capacidades materiales y humanas; en donde seamos nosotros los que fijemos el tiempo, la cantidad y el estilo de desarrollo. No queremos su modelo de industrialización porque reconocemos que es muy avanzada, porque se basa en un bienestar preponderantemente material, que amenaza con agotar más pronto de lo que se ha previsto, los escasos recursos de la tierra, porque sus necesidades van más a

—Favor pase a la página 15.

ORIENTANDO

El desarrollo psicosocial del niño

Por la Lic. Marta Alicia H. de Celma

— y II —

La sociabilidad del niño está estrechamente relacionada con la formación del “yo”. Wolff cita las investigaciones hechas por R. E. Amington y M. A. Baker, que sugieren que “la actividad social” aumenta con la edad. M. B. Pasten advirtió que el juego independiente disminuye con la edad, mientras aumenta la conducta dominante.

Al analizar los patrones de lenguaje de niños en edad pre-escolar de dos a cinco años, según M. S. Fisher, señaló una elevada proporción de observaciones referentes a ellos mismos. No obstante, de los 2 a los 4 años aumenta el número de expresiones sobre otras personas. Al crecer el niño va usando gradualmente y con más frecuencia los pronombres personales plurales “nosotros” y “nuestros”.

A medida que el niño va tomando conciencia de pertenecer a un grupo más grande, se le va desarrollando el “yo”, pero usualmente en la edad pre-escolar habla con más frecuencia de sí mismo que de cualquier otro tema, así Wolff cita que Fisher concluye que el niño es un “egoísta interesado”, a pesar de ser muy sociable; no obstante, es un egoísta que no tiene noción de su ego.

En el desarrollo psicosocial del niño, las actividades educativas también influyen en la formación de su personalidad. Según el Dr. Claparede, pedagógicamente el problema está en plantear en qué medida se orientará la conducta del niño, mostrándole las consecuencias de las acciones indebidas y contribuyendo a la formación de pautas de conducta socialmente adaptadas.

Psicológicamente, así como las ideas que se han percibido y tomado en la conciencia, así son las tendencias a actuar: si el niño percibe imágenes de buenas acciones, serán buenas las acciones por realizarse, teniendo influencia poderosa la acción de la palabra sobre los niños por su elevado grado de sugestibilidad.

En la parte educativa se contemplan dos aspectos distintos: 1o.) Desarrollar la energía del niño y del hombre, su capacidad de esfuerzo, su poder voluntario, su fuerza de carácter, esto es lo que pudiéramos llamar la cultura potencial.

2o.) Canalizar esta energía hacia determinados fines. El potencial de energía no sólo debe ser desarrollado, sino también debidamente canalizado hacia fines útiles y adaptados a la sociedad, estimulando las buenas tendencias.

El trabajo infantil gradual y escalonado, resulta ser una de las actividades, que con el juego, desarrollan las energías, y la incorporación de normas disciplinarias y la equilibrada adaptación servirá de camino por donde se canalizará esta energía.

Concluyendo: El desarrollo psicosocial del niño se nutre no sólo de las relaciones que éste tiene con su familia, el ambiente social y educativo, sino también de la imagen que él mismo tiene de su

—Favor pase a la página 43.

COMENTARIO INTERNACIONAL

¿Qué opina Marie-France de los comunistas?

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

— y II —



El director del gran magazine francés le pregunta si encuentra acertada la apertura de un debate público sobre la personalidad del Secretario General del partido comunista francés acusado, como se sabe, de haber marchado como voluntario a la Alemania de Hitler para trabajar en una fábrica de aviones de caza. Considera aquella mujer tan discutida en los altos niveles de la política francesa que un hombre que es el promotor de un partido comunista o no que ha logrado alrededor del 20 por ciento de los votos en las últimas elecciones que se han celebrado en Francia, debe necesariamente ser interrogado sobre su conducta personal durante aquellos años de la ocupación francesa por los nazis.

Ahora bien, hasta ahora se ha

hablado de aquel personaje como si se tratara de una novela policíaca y se discuten hechos y fechas como si de ellas dependiera todo el asunto. Pero encima de lo que Marchais hubiera hecho o no hubiera hecho durante aquellos años cruciales, están otras cosas más interesantes y peligrosas. Sería lamentable que el “caso Marchais” quedara limitado a su persona y a su conducta personal durante un determinado período de tiempo. Lo esencial, dice Marie-France, es la significación real del lenguaje, no ya de Marchais, del partido comunista francés.

Cuando Marchais habla de la victoria del campo socialista, no se refiere a la victoria de Rocard o de Mitterrand. Cuando pronuncia el vocablo distensión, esta palabra no tiene el mismo

sentido que le damos los franceses y, en general, los hombres del mundo Occidental. Cuando Marchais después de lo que ha sucedido en Praga, Camboya, Vietnam del Norte y Afganistán, habla de los “derechos del hombre”, sus palabras no pueden tener el mismo significado que las nuestras. Los derechos humanos que él defiende no son los mismos que nos mueven a la solidaridad. Esta ambigüedad, aceptada por la inmensa mayoría del mundo, es aterradora. Cuando un grupo más o menos bienintencionado desencadenó una campaña tendente a ridiculizar Stalin, Malraux dijo que los slogans destinados a reírnos de aquel hombre eran erróneos: no es la risa que puede provocar Stalin lo que interesa.

—Favor pase a la página 43.